宜蘭縣員山鄉大湖國小六年級特色課程教學計畫

【主題】大湖驚艷

一、設計理念

認識鄉土是近年來非常重要的題材，和以前動不動就背世界的河川山脈比較起來，認識自己家鄉既有的文化與內涵，知道自己居住環境的情況，在此時顯得重要多了。本課程計畫目的在教授給學生一份對自己鄉里的認識與對自己居住環境的關懷心，從而體認人地間的關係與對這一片土地的認同感。所以，在課程的活動設計上，就以關愛鄉里為軸心，激起學生對居住環境的深切情感。

活動一「美食大搜索」，近來國人飲食文化有了重大的變遷，而這樣的改變卻也造就了家鄉另一個新契機，故本活動由飲食的角度出發，內容的設計主要讓孩子經由實地探訪認識目前家鄉中著名的餐廳及其特色。

活動二「探訪人間天堂」，擬以較寬廣的角度看家鄉，因家鄉的休閒農場生態及地質地形景觀是認識家鄉最好教學場所，故安排「拜訪家鄉的休閒農場」。拜現今科技之賜，透過網路的查詢也可對家鄉的休閒農場有初步的了解，因此本單元的學習主要是以網路搜集相關資料、實地訪察及小組討論活動為主。

活動三「食物變！變！變！」，由於近年來各鄉鎮為配合政府規劃「一鄉一特產」，紛紛以家鄉的特產為主題，結合觀光產業，藉由行銷包裝以提升經濟效益及鄉民對家鄉的認同感，因此希望能過本活動設計讓孩子們了解家鄉特產之加工方式，藉此強化其對家鄉的認同。

活動四「大湖嬉遊記」，旨在提供學生一個現場的情境安排，讓學生在完成上述活動的學習後，能將活動的資料及心得做一整理，實際規劃一個套裝旅遊行程，透過有計劃的教學活動，讓大湖的學子，能對自己的家鄉激發更深的情感，並且將來能運用家鄉特有的資源，創造永續的經營事業，並許家鄉一個美麗的未來。

二、 教學節數： 十節（上學期五節、下學期五節）

三、 實施時間：彈性時間

四、 主題架構網  
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五、教學計畫表

	主題名稱：大湖驚艷 
	適用年級：六上、六下

	配合領域：社會、語文、綜合、健體。
	設計者：唐正秀、王曦曄

教學者︰蕭振賢、○○○

	教學目標

	1.能利用網路蒐集有關資料
2.能與他人合作並做實地訪查。

3.能細心觀察生活周遭的人事物。

4.能認識家鄉各餐廳與特色。
5.能認識家鄉的休閒農場與特色。

6.能與人分享自己實地調查的結果。

7.能說出家鄉特有的農產品。

8.能說出家鄉農產品的加工方法。

9.能規劃出家鄉的旅遊行程。

10.能發現家鄉的優點，並保有愛鄉的情懷。

	活動名稱節數
	活動流程及評量
	能力指標
	十大能力
	六大議題

	活動一、美食大搜索
	1. 老師先用『投影機』簡介本鄉的美食餐廳。

2. 經由討論、自由組合方式將學生分組(至少四組)。

3. 小組討論以分工合作方式，準備利用課餘時間，做「美食特攻隊」活動。

~~~~第一節結束~~~~

1. 各小組經過訪查討論後，由各組代表將結果向全班報告。

2. 其他組提問想更進一步了解的事。

3. 老師補充統整報告。

4. 完成「美食特攻隊」學習單。

          ~~~~第二節結束~~~~
	語文B-2-3-2-3

健康與體育

2-2-3

社會

1-3-7

綜合活動

4-3-2


	尊重、關懷與團隊合作

表達、溝通與分享

主動探索與研究


	


	活動二、探訪人間天堂
	1. 學生上網查詢：家鄉發展的趨勢與優勢—休閒農場、觀光果園、度假民宿…
2. 經由討論、自由組合方式將學生分成4組。

3. 各小組完成「人間天堂在這裡」宣傳海報。

4. 完成後由各組張貼黑板並向全班說明報告。

5. 相互評論欣賞與學習。

6. 由全班投票後張貼於學生作品欄上。

       ~~~~第一、二、三節結束~~~~
	社會

1-3-6

5-3-1

7-3-4

綜合活動

2-3-4

語文

E-2-6-3-3

C-2-2-4-4

藝術與人文
2-3-8
2-3-4

	規劃、組織與實踐

尊重、關懷與團隊合作

表達、溝通與分享


	資訊

生涯發展

環境



	活動三 （二節）
	1. 教師於課前將同學分組，請同學蒐集有關家鄉農特產加工方法的資料（網路查詢、訪問長輩）。

2. 請學生發表所認識之家鄉農特產加工品及其製程。

3. 教師播放家鄉農特產加工過程之數位照片。

4. 教師歸納並補充說明家鄉農特產加工之目的、方法。

5. 教師請同學品嚐農特產加工品。

             ~~~~第一節結束~~~~

6. 教師於課前準備製作糖漬金棗所需之材料。

7. 教師說明糖漬金棗作法及所需材料。

8. 學生實地操作。

9. 習寫學習單

              ~~~~第二節結束~~~~

◎評量方式：資料查詢、訪談、記錄、發表


	語文E-3-7-10-3

C-3-4-7-2

健康與體育

2-2-5


	表達、溝通與分享

主動探索與研究

規劃、組織與實踐
	資訊

家政



	活動四 大湖嬉遊記（三節）
	1. 教師於課前將全班分成四大組並請學生蒐集大湖地區之旅遊資料。
2. 教師提問複習學生對家鄉的瞭解。

   例：＊我們是住在宜蘭縣的哪一個鄉鎮？

＊那麼你們知道家鄉有哪些好吃的東西

  和好玩的地方嗎？

3. 教師假設若有好朋友或親戚從外地到大湖來 玩兩天，各組想要如何進行行程的規劃，由教師引導學生思考，討論出各組的行程計畫書。

4. 教師提醒各組學生思考計畫的可行性，以可行性越高越好，並將行程計畫繪寫於海報紙上。

            ~~~~第一、二節結束~~~~

5. 教師指導學生應有的上台發表程序及儀態，但 也同時強調可另有創意性的發表方式。

6. 教師請各組學生依序進行其所規劃行程之說。

7. 學生以不記名方式票選優勝作品。

8. 教師講評各組的優缺點何在。

9. 教師總結：大湖是個景色宜人的好地方，在你們的行程規劃下，更顯出它獨具的特色，也希望你們能多愛護及關懷它。

           ~~~~第三節結束~~~~

教師收回各組作品，張貼於布告欄上，供學生互相欣賞。
◎評量方式：整理、實作、發表
	社會

1-3-6

4-3-1

7-3-5

綜合活動

1-3-5

語文

E-3-7-10-3

C-3-4-7-2


	表達、溝通與分享

尊重、關懷與團隊合作


	生涯發展

環境






                                                    六年   班 姓名：

	一、我們訪查的是(        )村的(         )的美食餐廳。

    我們訪查的原因：



	二、這家美食餐廳的特色是：

	三、簡介這家美食餐廳的歷史：

	四、這家美食餐廳的生意如何？

	五、聽過各組報告後，你最喜歡的美食餐廳哪一家？為什麼？


       食物變！變！變！

                             六年    班 姓名           座號   

1、 製作糖漬金棗必須準備的材料有：

2、 糖漬金棗製作的流程是：

3、 製作糖漬金棗時有何要注意的地方？

4、 除了糖漬金棗外，你還知道哪些大湖地區的農產加工品？

5、 在今天的活動之後請與老師分享你的收穫？

                                                              




能認識家鄉各餐廳與特色。


能與他人合作並做實地訪查。


能與人分享自己實地調查的結果。














能利用網路蒐集有關資料


能認識家鄉的休閒農場與特色。。


能建立環境保護的觀念。


能實踐社區環境保護的行動。





美食大搜索





探訪人間天堂








主動探索與研究











表達、溝通與分享








大湖驚艷





規劃、組織與實踐





體驗察覺








大湖嬉遊記





食物變！變！變！








＊能說出家鄉特有的農產品。


＊能說出家鄉農產品的加工方法及其


  產銷通路。








能利用網路蒐集有關資料


＊能做時間的化聚及加減。


＊能規劃出家鄉的旅遊行程。


＊能發現家鄉的優點，並保有愛鄉的情


  懷。











